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1 IOKA3ATEJIM U KPUTEPUU OLIEHUBAHUSA KOMIIETEHIIMIA HA PA3-
JIMYHBIX OTAITAX UX POPMHUPOBAHUSA, OIIMCAHUE HIKAJI OIIEHHU-
BAHUA

1.1 IlepeyeHb KOMIETEHIIH

[Tporiecc wW3ydeHHss AMCUUIUIMHBI HalpaBieH Ha (OPMUPOBAHUE CIEAYIOIIUX
KOMITETEHIIHM:

- YK-4 cnocoOHOCTh OCYHIECTBIISATH JIEIOBYI0O KOMMYHHUKALIUIO B YCTHOW H
NUCbMEHHON (¢opMax Ha TOCYIapCTBEHHOM s3bike Poccuiickoit denepanuu  u
MHOCTpPaHHOM(BIX) sI3bIKE(aX)



1.2 Iloka3aTe/ i M KPpUTEPUH OLIEHUBAHUS KOMIIETEHUMIA HA Pa3JIMYHBIX 3Tanax ux GopMupoBaHus

KoneunbiMu pe3ynbTaTaMu OCBOSHUS MPOTPAMMBI TUCIUTUINHBI SBIISIOTCS C(OPMUPOBAHHBIC KOTHUTUBHBIE JTECKPUITOPHI «3HATHY,
«yMeThy, «Bnanetb» (31, V1, B1, 32, V2, B2, 33, V3, B3, 34, V4, B4), pactiucanHbie M0 OTJEIbHBIM KOMIETEHIUSIM. DOpMUPOBAHUE ITUX
JECKPUNTOPOB MPOUCXOIUT B TEUCHUE M3YUYEHUS TUCHUIUIMHBI MO 3TalaM B paMKax pa3IMYHOrO BHUJAA 3aHATHUM U CaAMOCTOSITEIHHOMN

paboTHI.

CTpyKkTypa KOMIETEHIHH

OO0y4aromuiics T0HKeH:

3HaTh:

- MIpaBWJIa TOCTPOCHHUS MPOCTHIX U CIOKHBIX MPEAoKEeHUN Ha mpodeccruoHalbHbIE TeMbl, OCHOBHBIE O0IIEYyNOTPEOUTENbHBIE II1aroiibl (ObITOBas M MPO-
(deccruoHanbHas JIGKCHKA), IPABHJIA YTSHHUS U TICPEBO/Ia TEKCTOB MPOPECCHOHATBLHONW HAIPABIICHHOCTH;

- JIEKCUYECKUH MHUHUMYM HHOCTPAHHOTO $3bIKA, OTHOCSIIMICS K OMHCAHUIO MPEIMETOB, CPEICTB U MPOILIECCOB MPO(HEeCCHOHATBLHON 1eATeIbHOCTH, OCO-
OEHHOCTH MPOU3HOIIICHHS,

- HOPMBI, IIPaBUJIa ¥ CIIOCOOBI OCYIIECTBICHHUS] KOMMYHUKAIIMU B YCTHOW U MUCbMEHHOM (JOpME Ha PyCCKOM U MHOCTPAHHOM SI3bIKaX JUIsl pEIICHUS 3a/1a4 B
THUIIOBBIX CUTYAIUSIX MEXIIMYHOCTHOTO M MEXKKYJIBTYPHOT'O B3aMMOICHCTBYS;

Ymern:

- YMEET BBINIOJIHATh KOPPEKTHBIA YCTHBIM U MUCbMEHHBIN IIEPEBOJ C MHOCTPAHHOTO s3bIKa HA IOCYIapCTBEHHBIN A3bIK PD U ¢ rocy 1apcTBeHHOro s3b1ka PO
Ha MHOCTPAHHBIN SI3bIK MPOPECCUOHANBHBIX TEKCTOB

- CTPOMTD MPOCTHIE BBICKA3bIBAaHMs O ce0e M 0 CBOEH MpoecCHOHATBHON JeATeIbHOCTH, yYacTBOBATh B IMAJIOTax Ha 3HaKOMbIE 00Iue U npodeccuoHab-
HBIE TEMBI;

- IPaBWIBHO NMPUMEHATH opdorpaduueckue, MyHKTyallUOHHbIE HOPMBI B TUCBMEHHOM PEYM, BECTH JIEJIOBYIO U JIMUHYIO MEPENUCKY Ha roCylIapCTBEHHOM
sa3bIke PD 1 MHOCTPaHHOM SI3BIKE;

Baagern:

- HaBBIKaMU TepeBoJIa OPHUIHATBHBIX U TPO(HECCHOHATBHBIX TEKCTOB C HHOCTPAHHOTO SI3bIKa Ha PYCCKUH, C PYCCKOTO SI3bIKa HA MHOCTPAHHBIN JIJIS1 TUYHBIX
HeJei;

- HIHOCTPaHHBIM SI3bIKOM Ha YPOBHE, HEOOXOAMMO U JOCTATOYHOM JIJIsl YCTHOTO MPEACTABICHUS PE3yIbTaTOB CBOCH AESITENFHOCTU U OOIIEHHS B Tpodeccu-
OHAJILHOM CpeNE;

- HaBBIKAMH KOMMYHHUKAIIMA B TUCBMEHHOW U 3JIEKTPOHHOU (opMe, YUUTBIBasE OCOOCHHOCTH CTHIUCTHKU OQUIIUATHHBIX U HEO(DHUIIMATHHBIX MTUCEM, COLIU-
OKYJIbTYPHBIC paznuusi B (hopmMaTe KOPPECIOHACHIIMN HA PYCCKOM U MHOCTPAHHOM (-bIX) SI3bIKaX;



Ta6muma 1 - COOTBETCTBUE DTAIIOB (YPOBHEM) OCBOEHU S KOMITETEHIIMU IIJIAHUPYEMBIM PE3YJIbTATAM OBYUEHM S U KPUTEPU-
SAM X OUEHNBAHMA

Jtan (ypoBeHb) OCBOEHUSI KOMIIETEH-
100071

KpuTepun oueHnBaHus pe3yibTaTOB 00y4eHUsI

bazoBrriit
(Y IOBJIETBOPHUTENIHHO)

IIponBunyTHII
(Xoporo)

Beicoxuit
(Otnuyno)

IepBsIii 3Tan
(magamo popMHUpOBAHS)
[lepeBoaut odunmansHbe U Mpodeccuo-
HaJIBHBIC TCKCThI C UHOCTPAHHOTI'O SA3bIKa
Ha PYCCKHH, C pyCCKOTO sI3bIKa HA UHO-
CTpaHHBIN U1 TUYHBIX LIEJEH

B nenom ycnemHoe, HO HE cUCTEMaTH-
YEeCKO€ YMEHME BBINOJIHATh KOPPEKTHBIN
YCTHBIM U NMHUCbMEHHBIA MEPEBOJ C HHO-
CTPaHHOTO f3bIKa Ha TOCYJapCTBEHHBIN
s13pIK PD M ¢ rocymapCTBEHHOIO s3bIKa
P® na mHOCTpaHHBINA s3BIK TPOdeccuo-
HaJbHBIX TEKCTOB 3Has MpaBuia MOCTPO-
C€HUA IIPOCTHIX U CJIOKHBIX HpC[IHO)KeHI/H‘/'I
Ha npodecCHOHATIbHbIE TEMbI, OCHOBHBIE
o0mIeynoTpeOuTeNbHbIe TIarosl (ObITo-
Bas ® NpodeccHOHAIbHAs JIEKCHKa),
IpaBUIa YTEHHWS M IE€PEBOAa TEKCTOB
npodecCHoHANbHON HANPaBICHHOCTU

B nenom ycnemrHoe, HO coaepialee OT-
JeNbHble MPOOETIbl YMEHHE BBIIOJIHATH
KOPPEKTHBIM YCTHBIA M HUCBMEHHBIM Iie-
PEeBOJI ¢ HHOCTPAHHOTO sI3bIKa Ha Tocyaap-
CTBEHHBIN s13bIK PD 1 ¢ rocyAapCcTBEHHOTO
si3pika P Ha WHOCTpaHHBIHN S3BIK MTpodec-
CHOHAJBHBIX TEKCTOB 3Has IMpaBuUia IIo-
CTPOEHMSI NPOCTBIX U CIIOKHBIX MpeJIo-
XKEeHUH Ha npodeccHoHaIbHbIE TEMBI, OC-
HOBHBIE OOMIEYHNOTPEOUTENBHBIC TIIATOJIBI
(bbiToBas 1 mpodeccuoHanbHas JEKCHKA),
IpaBWIa YTEHUS M IE€PEeBOAa TEKCTOB
npodeccuoHaNbHON HANPaBICHHOCTH

VYcnemHoe U cucTeMaTHYeCKOe YMEHHE
BBIIIOJIHATh KOPPEKTHBIA YCTHBIA U
MUCbMEHHBII IepeBO]] ¢ HHOCTPAHHOTO
SI3bIKA HA TOCYNAPCTBEHHBIN s13bIK PD 1
C TrocyaapcTBEHHOro s3pika P® Ha
WHOCTPAHHBIM SI3BIK TMPO()EeCCHOHANb-
HBIX TEKCTOB 3Hasd IpaBHja IOCTpoe-
HUS TPOCTBIX M CJIOXHBIX MpeioxKe-
HUHM Ha npodeccHoHaIbHbIE TEMBI, OC-
HOBHBIE O0OIIEYOTpeOUTENbHEIE TTa-
ronbl (ObITOBas M MpodecCHOHANbHAS
JIEKCHKa), IIpaBUjIa YTEHHUs U IEePeBOa
TEKCTOB MPO(ECCHOHATBFHON HaIpaB-
JIEHHOCTHU

Bropoii 3Tan
(mponmomxenue GopMUpPOBaHU)
Brageer MHOCTpaHHBIM S3BIKOM Ha
YpOBHE, HEOOXOJUMOM U JIOCTATOYHOM
JUISL YCTHOTO MIPEACTABICHUS PE3yJIbTaTOB
CBOEH JIATEIBHOCTH M OOILEHHUS B TIPO-
(heccroHaNBHOM cpejie

B menom ycmeniHoe, HO HE CHCTEMAaTH-
YeCcKOe BIIAJICHUEC WHOCTPAHHBIM SI3BIKOM
Ha YpOBHE, HEOOXOJUMOM M JOCTATOY-
HOM I YCTHOTO TPEACTaBJICHHUS pe-
3yJIETATOB CBOCH JEATEILHOCTH U 00IIe-
HUS B TPO(ECCHOHANBLHON cpele 3Has
JIEKCUYECKMM MHUHUMYM HWHOCTPAaHHOTO
SA3bIKA, OTHOCHHII/IﬁCSI K OITMCaHHIO
MPEIMETOB, CPEICTB M IPOLECCOB MPO-
(heccHoOHANTBHONW NESATETHHOCTH, OCOOCH-
HOCTH ITPOMU3HOLICHUSA

B 1iesmoM ycmenrHoe, HO CopepiKaliee OT-
JieTbHbIE TPOOENbl BIaJCHHE WHOCTPAH-
HBIM SI3bIKOM Ha YPOBHE, HEOOXOIAUMOM H
JIOCTATOYHOM JIJISl YCTHOTO MPEICTABICHIUS
pe3yJIbTaTOB CBOECH IESTENBHOCTH M 00-
[IeHUss B NPo(eCCHOHABHOM cpejie 3Hast
JIGKCUYECKUI MMHMMYM HHOCTPAHHOTO
SI36IKA, OTHOCSIIHIACS K OIMUCAHUIO TPE-
METOB, CPEJICTB U TMPOIIECCOB MPOdeccro-
HAJILHOW  JIEATEILHOCTH, OCOOEHHOCTH
TIPOU3HOLICHUS

Ycnennoe U CUCTEMaTHIECKOE BIIajie-
HUE WHOCTPAaHHBIM SI3BIKOM Ha YPOBHE,
HEOOXOJMMOM U JIOCTATOYHOM JIS
YCTHOTO TPEACTABICHUS PE3yJILTATOB
CBOEH JesATeNbHOCTH H OOIIeHHsS B
po(hecCHOHANBHON Cpejie 3Has JIeKCH-
YECKUA MHHHMYM WHOCTPAHHOTO SI3bI-
Ka, OTHOCSIIIMKMCS K OMFCAHHWIO TPEeI-
METOB, CPEJICTB M MPOIECCOB Tpodec-
CHOHAJIbHOU JIESATeIbHOCTH, 0COOCHHO-
CTH IPOU3HOIICHUS

OTansl (I)OpMI/IPOBaHI/ISI KOMHCTCHHI/Iﬁ PCAIN3YIOTCA B XOAC OCBOCHUA JUCIHHUIIJIMHBI, 9TO OTPAKACTCA B TCMATUYCCKOM IIJIAHC JTUCIU-

TIJIMHBI.




1.3 Onucanue mKaJ oneHUBaAHUSA

JlJis OLIEHKHM COCTAaBIISIONINX KOMIIETCHIIMH MPH TeKYIIeM KOHTPOJIe U MPOMEKYTOY-
HOW aTTecTAIMM HCIONB3YyeTCs OaUIbHO-PEUTHHTOBAs CHUCTEMa OICHOK. I[Ipw oleHke KOH-
TPOJIBHBIX MEPOIPHUATHI MpernogaBaTesb pyKOBOJICTBYETCS KPUTEPUSIMHU OLIEHUBAaHUS pe3yiIbTa-
TOB 00yueHus (Tabnuma 1), cyMMupyeT Oallibl 32 KaK10€ KOHTPOJIBHOE 3a/IaHHE M TIEPEBOJUT
MOJIYYEHHBIM pe3yJIbTaT B BEpOAbHBIN aHAJIOT, pYKOBOJICTBYSCh TaOyHIeH 2 u hopmyJioi 1.

Tabmuna 2 — ComocraBieHHE OLEHOK KOTHUTUBHBIX JECKPUITOPOB C PE3yJIbTaTaMHU

OCBOCHMUA MMPOrpaMmbl JUCHUTIIMHBI

CooTBercTBHE TPEOOBAHUAM BoinoJsineHue .
bana BepOanbHblii aHas0T
KpuTepus KpuTepus
1 2 3 4
pe3yabTaT, CoAEpKaIINNA TOTHBIH 85-100% ot
NPaBUJIBHBIA OTBET, MOJHOCTBIO | MAKCHMAaJIbHOTO
S . OTJIMYHO
COOTBETCTBYIOIUI TPEOOBAHUSIM KOJIMYECTBA
KpUTEpUS 0amioB
pe3yJibTaT, COAEePKALUN HEMOJI-
HBIN TIPaBUIIBHBIA OTBET (CTEIICHB
MOJIHOTHI 0TBeTa — Ooree 75%) 75-84,9% ot
WM OTBET, COACPKAIIMN HE3HA- | MAKCUMAJIbHOTO
4 XOPOIIIO
YUTETbHBIE HETOYHOCTH, T.€. OT- KOJINYECTBA
BET, UMEIOIINN HE3HAYUTENbHbIE 0aioB
. 3aYTEHO
OTCTYIUIEHHUS OT TpeOOBaHUI
KpUTEPHUS
pe3yJibTaT, COepKAIINUN HEMOJI-
HBIM paBUIIbHBIN OTBET (CTENEHb
MOJIHOTHI OTBeTa — 110 75%) Win 60-74,9% ot
OTBET, COJIEpKallNil HE3HAUN- | MAKCUMAaJIbHOTO
3 YIIOBJIETBOPUTEIHHO
TeJbHbIE HETOYHOCTH, T.€. OTBET, KOJINYECTBA
UMEIONTNI He3HAUUTEIbHBIE OT- 6amioB
CTYIUJICHHS OT TpeOOBaHUN KpH-
Tepust
€3yJbTaT, COACp KaIMi HEeTo-
P z] ’ pv 10 60% ot
HBI MPaBUJIBHBIN OTBET, COJIEP-
. MaKCHUMaJIbHOTO HE 3a-
2 KAl 3HAYNTEITHHBIE HETOYHO- HEYJIOBJIETBOPUTEIHHO
KOJIMYECTBa YTEHO
CTH, OIIMOKH (CTETIEHb MOJIHOTHI
o 0aioB
otBeta — MeHee 60%)




HETIPaBUIIbHBIN OTBET (OTBET HE
P 0% o1 Makcu-

0 CYILIECTBY 3aJaHus1) UIH OT-
1 CYyTCTBHE OTBETA, T.€. OTBET, HE

MaJIbHOTI'O KO-

ndecTBa Oa-

COOTBETCTBYIOILIUI MOJHOCTHIO
JIOB

TpeOOBaHUSM KPUTEPUS

Pacuer AOJIM BBIIIOJHCHHUA KPUTCPUA OT MAKCUMAJIbHO BO3MOKHOU CYMMBI 6aJUIOB npo-
BoauTcs 1o opmyre 1:

n

D> mik;

A=12——.100% (1)
5-3 m,
i=1
rze N — KOIM4ecTBO (POPMUPYEMBIX KOTHUTUBHBIX JJECKPUIITOPOB;
Mi — KOJINYECTBO OLCHOYHBIX CPEACTB i-ro JACCKPHUIITOPA,

Ki — OaysIbHBIA S5KBHBAJICHT OLICHUBAEMOTO KPUTEPHSI i-T'O ICCKPHUIITOPA;

5 — MaKCUMaJIbHbII 0asl OLIEeHUBAEMOI'0 Pe3yJibTaTa 00yUYEeHHUSI.

3arem o Tabmuie 2 (cronberr 3) onpenensieTcs MPUHAIICKHOCTh HAWICHHOTO 3HAYCHUS
A (B %) K 0J1e BBITTOJTHEHHSI KPUTEPHS U COOTBETCTBYIOIINI eMy BepOaIbHbII aHAIIOT.

BepOanbHbIM aHAIOTOM pe3yJIbTaTOB 3a4eTa SBJSIOTCS OLIEHKH «3aUTEHO / HE 3aYTEHOY,
IK3aMEHA — «OTIMYHO», «XOPOIIO», «YAOBIECTBOPUTEIHHOY, «HEYIOBIETBOPUTEIBHOY», KOTOPHIE
3aHOCATCS B 9K3aMEHALMOHHYIO (3a4€THYI0) BEAOMOCTb (B TO YMCIIE ANEKTPOHHYIO) U 3aUETHYIO
KHHXKY. B 3a4YCTHYIO KHMXKKY 3aHOCATCS TOJIBKO IMOJIOKUTCIIBHBIC OLICHKU. HO}IHI/IC&HHBIﬁ mnpe-
HOJ[aBaTeNIeM SK3EMIUIP BEAOMOCTH CAAETCA HE TO3/HEe CIEeTYIOUIEro HS B JeKaHaT, a BTOPOH
XpaHUTCA Ha Kadenpe.

B ciyuae HesIBKM CTyJ€HTa Ha dK3aMeH (3a4eT) B 3K3aMEHALMOHHON BEIOMOCTH J€aeT-

CA OTMETKA «HE SABHUIICSI.

1.4 O0mas npoueaypa U CPOKH NMPOBEJICHUS OLCHOYHBIX MEPONPHUATHI

OHCHI/IBaHI/Ie PE3YIbTAaTOB 06y‘-IeHI/ISI CTYACHTOB IIO0 JUCHUIINIMHE OCYIICCTBIIACTCA I10
periaMeHTaM TCKYIIETO KOHTPOJIA U HpOMeH(YTOHHOﬁ aTTeCTaluu.

Texymuii KOHTPOJIb B CEMeCTpe MPOBOJUTCS C LETbI0 00ECHedeHHs CBOEBPEMEHHOM
00paTHOM CBSI3H, I KOPPEKIMH 00yUeHUsI, aKTUBU3AIMH CaMOCTOSATEIbHON padOThI CTYEHTOB.
OOBEKTOM TEKYIIEro KOHTPOJS SIBISIFOTCS KOHKPETHU3WPOBAHHBIE pPE3yJbTaThl OO0yuYeHUs
(yueOHBIE JOCTHIKEHUS) IO AUCLUILINHE.



CBoif (hakTUYECKUN PEUTHHT CTYJIEHT MOXXET OTCIICKHWBATh B CHCTEME AJICKTPOHHOTO
o0y4eHus Kemeposckoro rexm (>kypHaun OIICHOK)
http://moodle.ksai.ru/course/index.php?categoryid=2682. [lpy  BO3HHMKHOBEHHWH  CIOPHOMH
CUTYyalliH, OLIEHKA OKPYIJISIETCS B TIOJIb3Y CTyAEHTa (OKPYTJICHUE JI0 IECATHIX ).

[TpoMexyTouHass arrecTalus TpeaHa3HadeHa I OOBEKTUBHOTO MOATBEPKICHUS U
OIICHUBAHMSI JOCTUTHYTBIX PE3yJbTaTOB OOYYEHHUS TOCJE 3aBEPIICHUS U3YyYCHUS JIUCIUTUITHHBI
(umu e€ yactu). dopma MPOMEKYTOUHON ATTECTANMU MO TUCIUILIMHE OMpeAeIsseTcss pabounm
y4eOHBIM TIJTAHOM.

HTorosas oLieHKa onpeaenseTcss Ha OCHOBaHUM TaOIUIIBI 2.

Opranuzanus W [POBEIEHUE NPOMEKYTOUYHOM  aTrTecTalMd  pPEerIaMEHTUPYETCs
BHYTPECHHUMU JIOKQJIbHBIMU aKTaMHU.

Knaccuueckasi popma ciauu codece1oBaHuA

CobecenoBanrie MPOBOIUTCS B YUEOHBIX ayAUTOpUsX akageMuu. CTyIeHT clydalHbIM
o0Opa3zom BbIOMpaeT Owuner. [l MOATOTOBKM K OTBETY CTYACGHTY OTBOAMUTCA 45 MUHYT.
[IpenogaBatens MOKET 3a7aBaTh CTYACHTaM JOIOJIHUTENbHBIE BOIMPOCHI CBEpX Ouiera Io
nporpamMme JUCITUTUTHBIL.

Bo BpeMsa  IIOATI'OTOBKHM, HMCIIOJIB30BAHUEC  KOHCIICKTOB HeKHHﬁ, METOAUYECKOM
JINTCPATYPBHI, MOOMJIBLHBIX YCTpOfICTB CBA3U U ApPYTHUX HCTOYHUKOB I/IH(bOpMaHI/II/I 3alIPCIICHO.
CTyI[eHT, an/I‘leHHHﬁ B CIIMCBIBAHWU, YAAACTCA U3 AyJAUTOPUU U B 3aYCTHO-3K3aMCHAIITMOHHYIO
BCAOMOCTDb CTaBUTCA «HCYIOBJICTBOPUTCIILHOY. B cjydac Z[O6pOBOJII)HOFO OTKa3a O0TBC€YAaTh Ha
BOIIPOCKHI 6I/IJ'I€Ta, npenoaaBaTCyib CTaBUT B BEAOMOCTH OLCHKY «HCYAOBJICTBOPUTCIBHO.

CTy')IeHTBI HUMCIOT IIPAaBO [CJIaTb YCPHOBBLIC 3aIIMCHU TOJIBKO Ha YCPHOBUKAX BbIJAHHBIX
nmpenoaaBaTCjICM.

CTy')IeHTBI, HE MMpomieaAIHre IMPOMEKKYTOUHYIO ATTSCTALIUIO T10 Fpa(l)I/IKy CCCCHHU, NOJIXKHBI
JIMKBUAUPOBATH 3a0JDKCHHOCTD B YCTAHOBJICHHOM ITOPAIKE.


http://moodle.ksai.ru/course/index.php?categoryid=2682

2 TANNOBBIE KOHTPOJIbHBIE 3AJIAHUS], HEOBXOJAUMBIE /151 OHEHKH 3HA-
HUU, YMEHUU, HABBIKOB

2.1 Tekymuii KOHTPOJIb 3HAHUH CTY/JI€HTOB

KoMILIeKT TecToB
o nucuumirae UHoCcTpaHHbIA A3BIK (AHTJINIICKHIT)

Tema: PbiHOYHASI M HEPBIHOYHASI JKOHOMHUKA.
Ex. 1
BbiOGepure moaxojasimee MO CMBICJAY CJIOBO M3 NpeajaraeMbIX BapHAHTOB.
1. ... is a society where the government makes all decisions about production and consumption.

A command economy b) A free market economy

Boibepute moaxoasimiee MO0  CMBICAY CJI0BO M3  MpPeIJaraeMblX BapHAHTOB.
2. ... studies how markets and prices allow society to solve the problems of what, how, and for
whom to produce.

Economics b)Economy

BoiGepute moaxoasimee 1O CMBICAY CJI0BO M3 MpeAJaraeMblX BapHAHTOB.
3. Every economist sees ... of the question of what, how, and for whom to produce.
the restriction b) the importance
BoiGepute moaxoasimiee MO0  CMBICJAY CJI0BO M3 MNpeAjaraeMbiX BapHaHTOB.
4. Nations have different ... of farm production.
consumption b) levels
BoiGepute moaxoasimee MO CMBICAY CJI0BO M3  MpeljaraeMbIX BapHAHTOB.
5. When ... of some goods grows, people will try to use less of them but producers will want to
produce more of them.

a) the price b)the importance
BoiGepute moaxoasimee MO CMBICAY CJI0BO M3  MpeljaraeMbIX BapHAHTOB.
6. In ... countries, Canada and the USA structural changes in the agricultural sector of economy
have become of interest to economists and general public in the 80s and 90s of the 20th century.

mixed b) both

BoiOepute moaxoasimiee MO CMBICAY CJIOBO M3 MNpeljiaraeMblX BapHAHTOB.
7. After years of competition between command and market economies, ... gave way in many
countries of the world to ... .

a) the latter, the former b) the former, the latter

Ex. 2

N3menure ciexywmue (ppa3bl, HCIONBL3YSl NMpHIaraTeJibHbie €CONOMIC wiam economical:
1. A practical woman.

a) economic woman b) economical women

N3mennte ciaenyomue ¢pasbl, HCHOJAb3Ysl NMpUJaratTeJibHble €CONOMIC Wi economical:
2. Problems of economics.

a) economic problems b) economical problems

H3mennte caexywuue ¢pasbl, HCHOJbL3Yys NpUJaratejbHble €CONOMIC wiam economical:
3. A crisis in the field of economy.

a) economic crisis b) economical crises

N3menute caenywommue (pasbl, HCHOAB3Yys NpHJararejJbHble €CONOMIC mwam economical:
4. To be careful in the spending of money.
a) to be economic b) to be economical



H3menuTe cienywommue (pasbl, HCMOJAb3Ys NMpHIaraTeJlbHble €CONOMIC wam economical:
5. Reforms in the field of economy.

a) economic reforms b) economical reforms

H3mennte caeaywinue ¢pasbl, HCHOJbL3Ys NpuJaraTejbHble €CONOMIC wam economical:
6. A law (3axon) regulating the sphere of economics.

a) economic law b) economical law

H3menute ciaeaywommue (ppasbl, HCHOJAb3YH MpHIaraTeJabHbie €CONOMIC wam economical:
7. A plan of the industrial development of the country.

a) economic plan b) economical plan

H3mennte caexywinue ¢paspl, HCHOJbL3Ys NpuJaaraTejlbHble €CONOMIC wam economical:
8. A small car that doesn't use too much fuel.

a) economic car b) economical car

H3menute ciaexywommue (ppaspbl, HCHOJAbL3YH NpHjIaratejibHble €CONOMIC mam economical:
9. Geography that studies the location (pasmerienue) of industries, markets, transport.

a) economic geography b) economical geography

Tema: Crnpoc u npeJioKeHue.

Ex.1
BceraBbTe B npeasio:keHne npuJjararejibHble M1 Hapeuus, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOLLYIO
(opMy creneHu cpaBHeHMS

high, important (2), many, large, low, effectively, much, great, clear, reliable, strong (2), quick-
ly

1. Command economy relies... on planning than on prices.
more b) greater
BceTaBbTe B npeasio:keHHe MpuJaaraTejbHble H Hape4yusi, 00pa3ys cCOOTBETCTBYIONIYIO ¢op-
MY CTeleHU CPABHEHMS:
2. Knowledge of foreign languages is of... importance now than it was some 40 years ago.
more b) greater
BceTaBbTe B npeasio:keHHe MpujaaraTejibHble H Hapeyusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIONIYIO ¢op-
MY CTeNeHU CPABHEHMSI:

3. The degree of government regulation in present-day Russia is... than in the Soviet Union.
stronger b) lower
BceTaBbTe B npeasio:keHHe MpujaaraTejibHble H Hapeyusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIONLYIO ¢op-
MY CTeNeHU CPABHEHMSI:

4. Government intervention in Sweden is as... as in Denmark or, probably... .
strong, stronger b) low, lower
BceTaBbTe B npeasio:keHHe MpuJaaraTejbHble H Hapeyusi, 00pa3ysi COOTBeTCTBYIONIYIO ¢op-
MY CTeNeHU CPABHEHMSI:

5. Land quality is... for agriculture than for other industries.
more important b) high

BceTaBbTe B npeasio:keHne MpUjaraTejibHble H Hapeyusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOIIYIO
(opmy cTeneHu cpaBHeHHS:
6. If we want to have a... picture of economic life in the country, we must have... information.
clear, important b) clear, reliable
BceTaBbTe B npeasio:keHHne MpuaaraTejbHble H HApeYHusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIONLYIO ¢op-
MY CTeNeHU CPABHEHMSI:

7. In the 18th century the... part of national income in... European countries came from import
and export tariffs.
larger, many b) greater, much
BceraBbTe B npeiioskeHne npuiarate/ibHble H Hape4usi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILYIO
(¢popmy creneHu cpaBHeHMS:



8. Governments can influence for whom goods are produced... in economies with... levels of
government regulation.
quickly, high b) effectively, low

BceraBbTe B npeiioxkeHne NpujiaraTe/ibHbie H Hape4usi, 00pa3ysi COOTBETCTBYHOIILYI0
(¢popmy cTeneHu cpaBHeHMS:

9. If other things are equal, this firm will do the work... than the others.
quickly b) more effectively

Ex. 2
BoiOepuTe moaxosiiee Mo CMBICTY CJI0BO U3 MPeIJIaraeMbIX BADHAHTOB.
1. The fashion for miniskirt ... the demand for textile materials.
increased b) reduced
Bri0epuTe moaxosiiee Mo CMbICTY CJI0BO U3 MpelJiaraeMbIX BADHAHTOB.
2. Even in ... middle-income countries many people are very poor.
some b) the same
BrbiGepuTe moaxojsiiee Mo CMbICTY CJI0BO U3 NMpeLJIaraeMbIX BADHAHTOB.
3. Government regulations sometimes ... a change in ... that producers do not want to use.
a) decrease, quantity b) impose, technology
Bri0epuTe moaxosiee Mo CMBICTY CJI0BO U3 MpeIaraeMbIX BAPHAHTOB.
4. Stabilization of prices is of great importance to industrial nations ... the Third World coun-
tries.
a) as well as b) as well
BrbiGepuTe moaxoasiee mo cCMbICTY CJI0BO U3 MpeIaraeMbIX BADHAHTOB.

5. Freeing up (ocBobo:xaenue) prices leads to their... ..
decrease b) increase
Bri0epuTe moaxoasiiee 1o CMbICJIy CJIOBO U3 NpelsiaraeMbIX BADHAHTOB.
6. ... goods are usually low-quality goods for which there are higher-quality ... sold at higher
prices.
Inferior, substitutes b) Normal, improvements
Boi0epuTe moaxoasiee mo CMbICJIY CJI0BO U3 NPEAIaraeMbIX BADHAHTOB.
7. A decrease in ... prices makes the production less expensive.

complement b) input

Ex.3

BceraBbTe B IpeasioskeHus CJ10Ba B COOTBETCTBYIOLIEH opme:

1. ... are the factors of production (land, labour, capital, materials) that are put into a business
to produce goods and services.

Inputs b) Surplus

BceraBbTe B peasioskeHus CJI0BAa B COOTBETCTBYIOLIEH dopme:
2. When all goods are..., lower consumer income reduces the demanded quantity for all goods.
normal b) inputs
BceraBbTe B IpeasioskeHus CJ10Ba B COOTBETCTBYIOLICH Gopme:
3. When the Beatles and Rolling Stones first became popular and the singers wore long hair, the
demand for haircuts (crpmwkka) suddenly... .
fell b) increased
BceraBbTe B mpeasioskeHus CJ10Ba B COOTBETCTBYIOLIeH Gopme:
4. When income..., the demand for most goods increases. Typically, consumers... more of eve-
rything.
decreases, buy b) rises, buy



a)

BcraBbTe B IpeaioskeHus CJ10Ba B COOTBETCTBYIOIIEH Gopme:

5. At any time, the market price may not be the... leading to excess supply (...) or excess de-
mand (...).
equilibrium price, (surplus), (shortage)
equilibrium price , (shortage), (surplus)
BceraBbTe B npeiioikeHNs CJ10BA B COOTBETCTBYIOIIEH popme:

6. If there is a national food..., a government may... a ceiling price on food so that poor people
can buy enough food.
shortage, impose b) surplus, rise

BceraBbTe B npeiioikeHNs CJ10BAa B COOTBETCTBYIOIIEH popme:
7. Workers in poor countries having no resources for health and education are often less produc-
tive than workers using... technology in rich countries. Aid without higher productivity it is
hard... investment in people... in machinery.
normal, increase, as well as b) the same, to increase, as well as

BcraBbTe B peaioskeHUs CJI0Ba B COOTBETCTBYIOIIEN ¢opme:
8. Japanese... pay as much as eight world prices for beef (rossauna).
consumers b) workers

Tema: Teopus cnpoca.

Ex.1
Bobi0epuTe npaBWILHYIO (POPMY NPUYACTHS U3 NMpPelaraeMbIX BApPHAHTOB.

1. Market is an ... group of buyers and sellers of a particular good who are in contact with each
other and who know the level of demand and supply so that there is only one price ... the market
price.
organizing, calling b) organized, called
BoiGepuTe npaBWIBLHYI0 (P OPMY NPHYACTHS U3 MPeNJIaraeMbIX BAPHAHTOB.

2. Changes in prices of the products ... with the same resources will change the supply.
producing b) produced

Boi0epuTe npaBuiIbHYI0 (pOPMY NPHYACTHS U3 MPeIaraeMbIX BADHAHTOB.

3. The economist is interested in factors ... the allocation of resources for producing particular
goods.
affecting b) affected
Boi0epuTe npaBuiIbHYI0 (pOPMY NPUYACTHS U3 MPeIAraeMbIX BADHAHTOB.
4. Excess supply is a situation in which, at a certain price, the quantity of a particular product ...
by buyers is less than the quantity ... by industry.
a) demanding, supplying b) demanded, supplied
BobiGepuTe npaBWIbHYI0 (POPMY NPHYACTHS U3 MpPeIJaraeMbIX BApPHAHTOB.
5. Improvements in technology may be a factor ... changes in supply.
leading to b) led to
BoiGepuTe npaBWIBLHYI0 (JOPMY NPHYACTHS U3 MPeNJIaraeMbIX BAPHAHTOB.
6. At constant prices, an increase in income leads to an ... consumption.
increasing b) increased
Bri0epuTe npaBuiibHYI0 GOpMY IPHYACTHS U3 MPeJIaraeMbIX BADUAHTOB.
7. Every day in thousands of markets, consumers show which goods they prefer ... practical
choices and ... money on some particular goods rather than others.
making, spending b) made, spent

Ex. 2

BbiOepuTe mMoaXxo/siee Mo CMbICIY CJI0BO U3 NpeNjiaraeMbiX BADHAHTOB.

1. An increase in food prices greatly ... consumer real income because food is a large part of
consumer ... .



a)

affects, expenditure b) follows, budget

BoiGepuTe moaxo/siiee Mo CMbICJIY CJIOBO H3 MPeIJIaraeMbIX BADHAHTOB.
2. An increase in the price of the good j increases the quantity demanded of the good; when the
two goods are ... but reduces the quantity demanded of the good i when the two goods are ... .
substitutes, complements b) normal, additional

BrbiGepuTe moaxojsiee Mo CMbICTY CJI0BO U3 NMpeAiaraeMbIX BADHAHTOB.
3. We ... that the consumer always decides that one good is better than, worse than, or as good
as another.
prefer b) assume

Bri0epuTe mMoaXo/siee M0 CMBICTY CJIOBO U3 MPeNJiaraeMbIX BADHAHTOB.
4. This model of consumer ... can show different behaviour (mosenenue) of different consumers.
a) expenditure b) relationship

BobiGepuTe nmoaxo/siiee 1Mo CMbICJIY CJI0BO H3 MPeIJIaraeMbIX BADHAHTOB.
5. The demand theory assumes that the consumer ... on a budget constraint wants to ... utility.
a) following, vary b) depending,maximize

BrbiGepuTe moaxojsiiee Mo CMbICTY CJI0BO U3 NMpeLJIaraeMbIX BADHAHTOB.
6. Importers often must first ... an import licence.
a) follow b) obtain

BoiGepuTe moaxo/sinee Mo CMbICITY CJI0BO U3 NPeAIaraeMbiX BADHAHTOB.
7. Economic development is the process of raising the income ... head of the people of a coun-
try.
a) per b) within

Bbi0epuTe moaxosiiee mo cCMbICITY CJI0BO U3 MpeAIaraeMbIX BADHAHTOB.
8. If the level of imports is high, great parts of incomes are spent on the goods produced abroad
... on the goods produced at home.
a) that is b) rather than
Bbi6epuTe moaxossimee Mo CMbICITY CJI0BO U3 MpeAIaraeMbIX BADHAHTOB.
9. Statistics show that ... of working women with young children is constantly growing in the
USA today.
the budget constraint b) the number

BoiGepuTe moaxo/asiiee Mo CMbICJIY CJIOBO H3 MPeIJIaraeMbIX BADHAHTOB.
10. Ai increase in consumer expenditure usually ... an equivalent rise in the income of consum-
ers.
follows b) results in

Tema: Teopus npenioxkeHus.

Ex.1
Bei0epuTe moaxoasiee No CMbICJIY CJ10BO U3 NpeAaracMbiX BApDMAHTOB.

1. Farmers may ... more revenue from a bad harvest (yposkaii) than from a good harvest.
own b) earn c) run
Bri0epuTe moaxoasiniee mo CMbICJIy CJIOBO U3 MpeajiaraeMbIX BApMAHTOB.

2. A rise in the income of consumers will typically result in an equivalent increase in ... con-
sumer expenditure.
corresponding b) total c) alternative

Bri0epuTe moaxoasiniee 1Mo CMbICJIY CJI0BO U3 NpeAaraeMbiX BApDUAHTOB.
3. Statistics show the greatest increase in the number of jobs in the American non-production
sector, among government workers ... today.
in terms of b) elsewhere ¢) in particular
Bri0epuTe moaxoasiniee mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpeAjaraeMbiX BADUAHTOB.
4. Don't forget to calculate the ... of the man's labour, that is, the money that he could ... by
working elsewhere.



a) opportunity cost, earn b) marginal cost, own c) costs, offer
BblﬁepI/ITe moaxoadmiee mo CMbICIY CJ0BO U3 NIpEeAJIaracMblX BApDUAHTOB.
5. In Marxist theory, proletariat is the social class of workers who have to sell their ... ability to
work.
corresponding b) own c) total
Bblﬁepl/ITe moaxoasmee 1mo CMbICIY CJIOBO U3 NpeajaracMbiX BaApUAHTOB.
6. If we want to understand how firms make output decisions, we must analyze how they deter-
mine ... and ... .
revenues, costs b) output, profits €) amounts, commodities

Ex. 2
HepeBeLmTe PYCCKHE C/ioBa B CJIEAYIOLIUX MPEAJTOKCHUSAX.
1. Last year there was an increase in the (koruuecmea) of gas produced.

amount b) number of C) quantity
2. (Hucno) of sellers in the market has decreased.
amount b) number C) quantity
3. Almost the same (koruuecmeso) of coffee was exported last year as the previous year.
amount b) number of C) quantity
4. (Ps0) problems arise when a new company is set up.
amount b) number of C) quantity
5. When there is shortage, sellers can charge (#asnauars) the maximum (cymmy) for their goods.
amount b) number of C) quantity
6. They supply the same (koauuecmeso) of the commodity to this customer every week.
amount b) number of C) quantity
7. The (cymma) he puts in the bank every month is the same.
amount b) number of C) quantity
8. (Hucno) of their customers has increased this month.
amount b) number of C) quantity
9. It is cheaper to buy goods in large (koruuecmsax).
amount b) number of C) quantity
10. This big store has (ps0) suppliers.
amount b) number of C) quantity
11. The economist calculated the total (cymmy) of the expenditure.
amount b) number of C) quantity
12. There is a shortage of the (koiuuecmea) demanded of the goods.
amount b) number of C) quantity
13. Write down the banknote (romepa) you paid him for his services.
amount b) number C) quantity

KpnTeme OICHUBAHUA: TECTHI CYUTAIOTCA YCIICITHO CAaHHBIMU, €CJIN CTYACHT Ha6pan 70% u
0oJiee OT MaKCHMaJIbHO BO3MOXKHOT'O KOJIMYECTBa OAJlIIOB.

KoMIIeKT KOHTPOJIBHBIX padoT
o gucuuminae MHOCTPaHHbBIN A3bIK (AHTJIMICKHI)

Konrponsnas padora Ne 1
Bapuanr 1



3aganue 1. Onpenenure BpemMsi M 3aJ0T CKa3yeMOTo, MEPEBEAUTE MPEJIOKECHHUS Ha PYCCKUM
A3BIK.

1. When | came home my parents were watching TV and my older brother had gone to the
cinema.

2. Hello, Peter. Have you already returned from your business trip? When did you return? -
Yesterday.

. The passengers knew that the train would be late.

. I'll be very busy at the beginning of June. I'll be taking my examinations.

. The train will already have left by the time we arrive at the station.

. The telegram wasn't sent by my uncle.

. This film is much spoken about.

. The fax is being translated now.

. The company has made a decision to start producing new machines.

w
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3amanne 2. YKaXHTe, B KaKuUX MPEUIOKEHUAX MPU MEPEBOJC HA PYCCKHM s3bIK mpuyactue |l
CJIICAYCT IOMCCTUTD NEPC/ CYHICCTBUTCIILHBIM, IICPECBCAUTC OTU MMPCAJIOKCHUA.

1. The decisions made did not result in more output.

2. The programme adopted was the result of the economists’ work.

3. The firm closed down last month had been established before World War 1.

4. The food prices limited by the government were to enable all people to buy enough food.

5. The ceiling prices imposed led to excess demand of the goods.

3amanue 3. YKaxuTe, MpU MEpPEeBOJIE KAKUX MPEAJIOKEHUN mnepen WHOUHUTHBOM HYKHO
YIOTPEOHUTH COI03 «4TOOBD», IEPEBETUTE ITH MPEIIOKECHUSI.

1. A number of measures are taken in order to increase profits of the enterprise.

2. To manufacture this model of equipment is profitable for producers.

3. The trade union is active enough to obtain shorter working hours with the same wage for its
members.

4. The commodity is too expensive to be m large demand.

5. To earn more profit the firm has to vary its technology.

3ananue 4. YKaxuTe, B KaKUX IPEIOKEHUSIX PU NEPEeBOe Ha PYCCKUH SI3bIK HYKHO YIOTpe-
OHUTH COI03 «YTOOBI (JIJIs1 TOTO YTOOBI)», IEPEBETUTE ITU MPEITOKECHHUS.

1. Labour markets should be effective enough for workers not to stay unemployed long.

2. It is important to keep unemployment rate as low as possible for society to use its resources
effectively.

3. It is necessary to use scarce resources sparingly 3. It is possible to increase demand for a
good by advertising.

4. It is important to keep unemployment rate as low as possible for rapid economic growth.

5. The inputs are too high for such small output.

6. The information is too scarce for the manager to rely upon it.

3aI[aHI/Ie 5. yKa)KI/ITe, B KaKUX IMPEATIOKCHUAX HYKHO yrIOTpe6I/ITI> CJIOBO «KOTOpLIﬁ» IIpu 1epe-
BOJIC UX HaA pYCCKI/Iﬁ SA3BIK, IEPEBEANUTEC 3THU NPEIIOKCHH.

. Too high prices of resources to be used in production is the problem of many enterprises.

2. Depreciation decreases amounts to be consumed and invested.

3. The firm should change its production cycle to lower costs.

4. When people lose jobs, they do not immediately make a decision to cut down consumption.

5. Governments borrow money from firms and individuals to finance their spending.

[EEN

3ananue 6. OObeIMHUTE BCE NMPEITI0KEHUS B IBE TPYIIIIHL:



1) ¢ KOHCTPYKIIMEH «CIIO)KHOE JOTOJHEHHE» M 2) ¢ KOHCTPYKIMEH «CIIOXKHOE IOJIC)KAIISe).
IlepeBenure UX Ha pyCCKUU SI3BIK.

1. Some economists do not believe exports to depend on domestic income.

2. Prices are expected to change as either demand for or supply of the good varies.

3. When an economy has no transactions with the rest of the world, we say it to be a closed
economy.

4. The 19th-century economists said income from capital to be profit, whereas income from nat-
ural resources was said to be rent.

5. Imports are assumed to increase as much as domestic income does.

6. Economists consider higher tax rates to be able initially to bring in greater amounts of taxes
raised but to result eventually in a fall in output level.

7. The United Kingdom is known to rely on indirect taxes rather than direct taxes.

3ananue 7. 3aMEHUTE PYCCKHE CIIOBA B CKOOKAaX MX aHTJIMUCKUMU YKBUBAJICHTaAMHU.

1. There was a dramatic (yseruuenue) in oil prices after 1973 all over the world.

2. The model of consumer (pacxoowt) on different goods (sasucum om) the level of consumer
income.

3. Income per capita (crusuncs) in Russia in January 1999 compared with December 1997.

4. It is cheaper to buy goods in large (koruuecmeax). 10. This big store has (ps0) suppliers.

5. For each possible (o6vema npouszsoocmea) level, a firm will want to know how much it will
cost to produce this (npooyxkyuro) and how much (0oxooa) will be (3apabomano) by selling it.

KounTponbnast padota Ne 1
Bapuant 2
3az[aHHe 1. OHpe)ICJ'II/ITe BpEM: U 3aJ10TI" CKa3yeMoro, nNnepeBeauTe IpeaJIOKCHUA Ha pYCCKI/Iﬁ
A3BIK.

1) Has Serge come? - Yes, he has. - When did he come? - He came yesterday.
2) Ring me up later. My father is having a rest after dinner.
3) I'll have returned from the library by three o'clock.
4) Don't come to at five o'clock. I'll be having an English lesson.
5) Had you learnt English before you entered the Institute?
6) Have you ever been in Moscow? - Yes, | have. I've been there this year. lvanov was there last
year.
7) I'll write this book in a year if I have more free time.
8) They said that they would go to the museum the next day.
9) What is sold at the market? - Fruit is sold at the market.

3ananue 2. YKaxuTe, B KakKUX MPEUIOKEHUSIX MPU MEepeBojie Ha pyccKui s3bik mpuyactue |l
CJICAYCT IOMCCTUTD MEPC CYHICCTBUTCIIbHBIM, IICPEBCANUTC 3TU ITPEAIIOKCHUA.

1. The food prices limited by the government were to enable all people to buy enough food.

2. The ceiling prices imposed led to excess demand of the goods.

3. The programme adopted was the result of the economists’ work.

4. The firm closed down last month had been established before World War I1.

5. The decisions made did not result in more output.

3amanue 3. YKaxuTe, NpU IEpeBOJie KaKUX MPEAJoKEeHUN mepes HWHOUHUTHBOM HYKHO
y1'IOTpC6I/ITB COIO3 <<1ITO6LI>>, NEPCBCAUTE 3THU NPCIAIIOKCHUA.

1. To manufacture this model of equipment is profitable for producers.

2. A number of measures are taken in order to increase profits of the enterprise.

3. To earn more profit the firm has to vary its technology.



4. The trade union is active enough to obtain shorter working hours with the same wage for its
members.
5. The commodity is too expensive to be m large demand.

3anganue 4. YKaxure, B KAKUX MPEIJIOKEHUSIX MPU NIEPEBOJIC HA PYCCKUM SI3BbIK HY>KHO yIHOTpe-
OUTB CO03 «4TOOBI (17151 TOTO YTOOBI)», IEPEBETUTE ITH MPEIIOKECHUSI.

1. Itis necessary to use scarce resources sparingly.

2. Labour markets should be effective enough for workers not to stay unemployed long.

3. Itis possible to increase demand for a good by advertising.

4. The inputs are too high for such small output.

5. The information is too scarce for the manager to rely upon it.

6. It is important to keep unemployment rate as low as possible for rapid economic growth.

7. It is important to keep unemployment rate as low as possible for society to use its resources
effectively.

3ananue 5. YKaxuTe, B KaKUX MPEAJIOKEHUAX HY)KHO YIOTPEOUTH CI0BO «KOTOPBID» IpHU Iepe-
BOJC UX Ha pyCCKI/Iﬁ SA3BIK, HICPCBCANUTC O3TH IIPCIIIOKCHHA.

1. Depreciation decreases amounts to be consumed and invested.

2. The firm should change its production cycle to lower costs.

3. Too high prices of resources to be used in production is the problem of many enterprises.

4. Governments borrow money from firms and individuals to finance their spending.

5. When people lose jobs, they do not immediately make a decision to cut down consumption.

3ananue 6. O0beMHUTE BCE MIPEIJIOKEHUS B IBE TPYIIIIBL:

1) ¢ KOHCTPYKIIMEH «CIIO)KHOE JOMOJHEHUE» M 2) ¢ KOHCTPYKIHMEH «CIIOXKHOE ITOJICIKAIISE).
IlepeBenure UX Ha pyCCKHUU SI3BIK.

1. Prices are expected to change as either demand for or supply of the good varies.

2. The United Kingdom is known to rely on indirect taxes rather than direct taxes.

3. When an economy has no transactions with the rest of the world, we say it to be a closed
economy.

4. Some economists do not believe exports to depend on domestic income.

5. The 19th-century economists said income from capital to be profit, whereas income from nat-
ural resources was said to be rent.

6. Imports are assumed to increase as much as domestic income does.

7. Economists consider higher tax rates to be able initially to bring in greater amounts of taxes
raised but to result eventually in a fall in output level.

3amanue 7. 3aMEHUTE PYCCKHE CIIOBA B CKOOKAaX UX aHTJIMUCKUMU YKBUBAJICHTAMHU.

1. Large quantities of one good may be needed for compensating small reduction in the other
good if a (nocmosinuwiir) level of (nonesnocmu) is (0onorcen noodepoicusamocs).

2. Increases in the quantities demanded typically (usmensiomes) with different goods as incomes
rise.

3. In 1999, Russia's exports of oil products (cuuszuncs) by 2.5 million tons and exports of fuel oil
(vsenuuuncs) by 1.0 percent.

4. Almost the same (koruuecmso) of coffee was exported last year as the previous year.

5. The concepts (ousitusi) of (npedenvuvix uzdeporcex) and (npedenvrozo

0oxooa) are of great (nozwv3a) for economic analysis, supply analysis, (¢ ocobennocmu).

KonTponbnas padota Ne 2
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3AJAHUME N1. BBIBEPUTE HYKHYIO ®OPMY TJIAT'OJIA.
1. Tearp 661 mOcTpOeH B 1970 roxy.

1) were built

2) had built

3) was built

2. OHa HaxXOAMTCS 37IECh YKE TPH vaca

1) had been

2) was been

3) has been

3. Ceituac s TOTOBJIIOCH K 3K3aMEHY 110 aHTJIMICKOMY SI3bIKY .
1) am revising

2) revise

3) will revise

4. OH nepeBesieT 3TOT TEKCT K MIOHEAEIbHUKY .
1) will translate

2) will have translate

3) will be translating

5. OH cka3zaj, 4yTo NOMIET Ha BHICTAaBKY.

1) would go

2) will go

3) went

6. 51 Buzen ero 1Ba JHS Ha3a/l.

1) have seen

2) had seen

3) saw

7. 51 yniopHO 3aHMMAJICS EpEe] TEM KaK IOCTYIIUTh B UHCTUTYT.
1) have studied

2) had studied

3) studied

8. Buepa c Tpex 10 cemu oHa paboTana B cany.
1) was working

2) worked

3) have worked

9. OceHbIO YacTO UACT TOXKIb.

1) rains

2) is raining

3) rain

10. A nukorna He 661 B Kuese.

1) hadn't been

2) haven't been

3) wasn't

11. MBI He moeleM B IEPEBHIO HA CIEAYIOLIEE JIETO.
1) won't go

2) shan't go

3) shan't have gone

3AJJAHUME N2.OITPEJAEJIMTE BPEMA. IEPEBE/JIUTE ITPE/IJIOXKEHU .
1. OH yacTo mUIIeT NUCchMa CBOEH CECTpE.

2. OH nucas NMCbMO, KOT/Ia 1 BOILIEN B KOMHATY.

3. 3aBTpa K ceMH 4acaMm s HaIlluIIy 3TO MMUCHMO CECTpe.

4. 5 mucan muchbMa CecTpe KaxIyro HeJelto.

5. OH ceituac numet nucbmo cectpe. (He 6ecriokoit ero)



6. S HanuIIy MHUCHMO CECTpE 3aBTpa.
7. 51 HUKOT1a HE MKCall TaKKWE MUChMA.
8. OH Oyner nmucaTh MMCbMa, Kora sl Uy .
9. qupa K CCMH YacaM A Halurcall MUCbMO CCCTPC.
10. OH ckazai, 4To HamuIIEeT 3aBTpa MUCbMO CBOEH CecTpe.
3AJAHUE N3.OITPEAEJIMTE BPEMS. ITEPEBEJIVTE TTPEJIJIOXKEHW .
1. When | came home my parents were watching TV and my older brother had gone to the
cinema.
2. Hello, Peter. Have you already returned from your business trip? When did you return? -
Yesterday.
3. The passengers knew that the train would be late.
4. I'll be very busy at the beginning of June. I'll be taking my examinations.
5. The train will already have left by the time we arrive at the station.
6. The telegram wasn't sent by my uncle.
7. This film is much spoken about.

Kontponbnas padota Ne 2
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3AZJAHME N1. BBIBEPUTE HYXXHVYIO ®OPMY I'JIAT'OJIA (0oTBETHI MUIIEM IH(PpaMH)
1. Ml cnaem 5K3aMeHBI [Ba pasa B IO,
1) take 2) are taking 3) have taken
2. 51 oKOHYMIJI IIKOJTY JiBa rojia Ha3ajl.
1) left 2) have left 3) had left
3. Ilepen TeM Kak MOCTYNHUTh B YHUBEPCUTET, 51 paboTall Ha 3aBOJIE.
1) worked 2) had worked 3) was working
4. Ona nymana, 4To OH BCTPETHUT €€
1) will meet 2) would meet 3) will have meet
5. B mponuioM roay B 3T0 BpeMs 5 CAaBajl BCTYIIUTEIbHBIE JK3aMEHBI.
1) took 2) was taking 3) had taken
6. 5l yxe Hanmcan KypcoByro paboTy.
1) wrote 2) was writing 3) have written
7. 3TO cCTUXOTBOpEHHE ObLIO HanucaHo [TymKUHbIM.
1) wrote 2) had written 3) was written
8. B KoHIIe Ka)XJJ0ro ceMecTpa OHU OyayT caBaTh HECKOJIBKO SK3aMEHOB U 3aU€TOB.
1) will take 2) will be taking 3) will have taken
9. On HanumeT nokiana k 1 pexkadps.
1) will write 2) will have written 3) will be writing
10. Ceituac s nuily TecT O rPAMMATUKE aHTJIMHCKOTO SI3bIKA.
1) write 2) am writing 3) have written
11. HakoHer no4TaabOH NPUHEC MUCHMO.
1) has brought 2) bring 3) have brought
3AZJAHUME N2. ITEPEBEJJUTE ITPEJIJIOJKEHUSA to learn (learnt)
1. 1 yunn aHrnumiickue cioBa BUYEPA.
2. 5 yuy anrnuiickuii s3pik.  (He meiait mue)
3. 4 Beryuun ciosa. (IIpoBepb MeHs)
4. 5l ydy aHTTIMHACKUH S3bIK KaXK/IbIN JICHb.
5. 51 Oyay y4YuTh aHTTIUHCKHM SI3BIK KaXK]IbI JICHb.
6. 51 yunn aHIIMICKUI S3BIK BUE€pa B CEMb 4acOB BEUEPA.
7. Buepa k ceMu yacaM Beyepa sl y’Ke BbIydnJl BCE CJIOBA.



8. 51 Oyy y4uTh aHTJIIMICKUN S3BIK 3aBTPa B CEMb YaCOB BeUepa.
9. 3aBTpa K ceMu yacaMm Beuepa s y’Ke Bblydy BCE CJIOBA.
10. OH ckazani, yTo OyAeT YYUTh aHTJIMUCKUH S3BIK 3aBTpa.
3AJAHUE 3. OITPEJAEJIMTE BPEMA. ITEPEBEJIUTE TIPEIJIOXKEHU AI.
1) Has Sergei come? - Yes, he has. - When did he come? - He came yesterday.
2) Ring me up later. My father is having a rest after dinner.
3) I'll have returned from the library by three o'clock.
4) Don't come to at five o'clock. I'll be having an English lesson.
5) Had you learnt English before you entered the Institute?
6) Have you ever been in Moscow? - Yes, | have. I've been there this year. Ivanov was
there last year.
7) I'll write this book in a year if | have more free time.
8) They said that they would go to the museum the next day.
9) What is sold at the market? - Fruit is sold at the market.

TeMbl KOHTPOJBHBIX Pa00T
KonTtpomnbHbie paboThl BRIIOIHIIOTCS CTYJCHTaMH, 00yUJaroMIMMHUCS 110 3a09HOH Gopme B 1 u 2
cemecTpax. TemaTuka KOHTPOJIBHBIX pabOT OTpa)kaeT CoAEp)KaHue pa3ziesoB TUCIUITIIHHBI.
Kaxxnast KoHTpoJsibHAs paboTa COCTOUT U3 FpaMMaTUYECKUX 3aJaHUN U TEKCTa Ha nepeBoy (00-
el TEeMaTHUKHU U [0 CHEeLUaIbHOCTH).

Kpurepum ouenku:

- OLEHKAa «OTJIMYHO» CTABUTCS CTYJEHTY, MPOsSBUBLIEMY IIyOOKHE U BCECTOPOH-
HU€ 3HAaHUS NPOTrPpaMMHOr0 MaTepuaja U TBOPUYECKHUE CIIOCOOHOCTHU B MOHUMAHMUH, U3JI0XKE-
HUU U IPAKTHYECKOM HUCII0JIb30BAHUU MaTEpHUaa;

- OIIEHKAa «XOpOII0» CTAaBUTCS CTYAEHTY, MPOSBUBILIEMY IOJHOE 3HAHHWE MaTepua-
Ja, MOKa3aBlleMy CTaOUJIbHBIN XapakTep 3HAaHUH U YMEHHMH M CIOCOOHOMY K MX CaMOCTOsI-
TEJIbHOMY NPUMEHEHUIO U NMONOJHEHUIO B XOJ€ MOCIEAYIOIEro 00yuyeHus: U MPaKTUIECKOM
NEeATEIIbHOCTH;

- OllIEHKa «YyJOBJETBOPUTENIbHO» CTaBUTCS CTYAEHTY, NIPOSIBUBLIEMY 3HaHUS B 00b-
éme, HeoOXOIMMOM JJI MOCJIENYIONEero 00y4eHus: U MpeCToSAIeH NPaKTHUeCKOH esaTenb-
HOCTH, JOMYCTUBIIEMY HETOYHOCTU IIPU OTBETE Ha dK3aMeHe, HO 00JajalleMy Heo0Xoau-
MBIMU 3HAHUSMH U YMEHUSAMHU U1l UX YCTPAHEHUS IIPU KOPPEKTUPOBKE CO CTOPOHBI dK3aMe-
HaTopa;

- OLEHKA «HEYJOBJIETBOPUTEIBHO» CTAaBUTCA CTYIEHTY, IIOKa3aBLIEMY CyIlle-
CTBEHHBIE NMPOOEsbl B 3HAHUM OCHOBHOTO IMPOTPaMMHOr0 MaTepuala, AOMYCTUBIIEMY MpPHUH-
[UIIMAaJbHbIEe OMMOKU MPU NMPUMEHEHUH TEOPETUYECKHX 3HAHUU, KOTOpbIE HE MO3BOJISIOT
€My IPOJIOKUTh 00yUEeHHE WIM MPUCTYNUTh K MPAKTUUECKOM NesITeIbHOCTH 0€3 JOMOIHU-
TEJIbHOW MOATOTOBKY IO JAHHOW JUCLUIUIMHE.

KoMILIeKT TeKkcTOB AJISt KOHTPOJA TEXHUKH YTCHHUSA M IMepeBoaa

WHAT IS MONEY?

Money is anything that is widely exchanged for goods people sell or work they do. It is a
form of payment people will accept. Long ago, precious metals such as gold and silver were used
as money. Today, paper bills and coins are a common form of money.

Money has other uses, too. One of them is to measure the value of things. Bicycles,
clothes, even hamburgers have a certain value. That value is the price—how much money people
will pay for it.



Money is also a way people store up wealth. People save their money in bank accounts or
piggy banks. Saving money is a way of collecting and storing wealth, much like owning land, a
home, or jewelry.

WHAT DO BANKS DO WITH MONEY?

Banks lend money to people who need it. Let’s say a woman wants to buy a car. Howev-
er, she doesn’t have enough money right now to pay for the car. She might go to a bank and ask
for a loan. The loan lets her buy the car now and slowly pay the money back to the bank.

Before lending her the money, the bank will make sure the woman is able to pay back the
loan. It will ask her where she works and how much money she makes. It will charge a small fee,
or interest, on the money it lends.

Today, bank accounts are insured. They weren’t always. Sometimes there were “runs” on
banks when a large number of people demanded their money. This action panicked others, who
also took their money out of the bank. A run on the bank began, and the bank went broke. People
who didn’t get to the bank in time lost their money.

Governments in many countries decided to do something to stop runs on banks. They in-
sured bank accounts so that people would not have to worry about losing their money. If a bank
in the United States goes out of business, the insurance repays people the amount in their ac-
counts up to a limit of $100,000 per person.

Kpurtepuu oneHKku nepeBoja Tekcra:

- OLIEHKAa «OTJIMYHO» — IIEPEBO/] BBIIIOJHEH C 33JaHHOM aJIeKBATHOCTHIO; YAOBJIETBOPSET 001LIe-
HPUHATBIM HOPMAaM JIMTEPATYPHOTO S3bIKA, HE UMEET CUHTAKCUUECKUX KOHCTPYKLHMH SA3bIKa OpU-
THHAJa ¥ HECBOWCTBEHHBIX PYCCKOMY SI3BIKY BBIpaXeHUH n 000poToB. [lepeBox He TpedyeT pe-
JAKTUpPOBaHUA, Jomyckarorcs 1-2 opdorpaduyeckue, JIEKCHUYECKHE WM I'paMMaTHYEeCKHUe
OIINOKH;

- OLICHKa «XOpOILO0» — MEPEBO BBIIOJIHEH C 33JaHHOM aJleKBaTHOCTBIO; YJOBJIETBOPSIET 00IIe-
IPUHITBHIM HOPMaM JIMTEPATYPHOIO S3bIKa, HO UMEET HEJOCTAaTKU B CTUJIE U3JIOKEHUS; TpeOyeT
CTHJIMCTUYECKON MpPaBKM M YCTPaHEHHs HEIOCTaTKOB, JoMycKaeTrca 110 6 opdorpaduueckux,
JIEKCUYECKUX WM TPAMMATUYECKUX OMIMOOK;

- OLIEHKA «YJOBJIETBOPUTEIBHO» — TEKCT BBIIIOJHEHHOTO NEPEBOJIA UMEET MPOIYCKH, HE3HAUU-
TEJbHBIE CMBICIIOBbIE UCKa)KEHUS, UMEET HEJJOCTaTKU B CTHJIE U3JIOKEHUS, HO MepeaaeT OCHOB-
HOE CO/Iep)KaHHe OpUTMHAlla, MEepeBOj TpeOyeT BOCHOJHEHMs BCEX IPOMYCKOB OpUIHHAjA,
YCTPaHEHUS! CMBICIOBBIX UCKAKEHUH, CTHJIMCTUYECKON MPaBKU, 10 9 opdorpaduueckux, JeKcH-
YECKUX WUJIU TPaMMaTUYECKUX OIIHOO0K;

- OLIEHKA «HEYJOBJIETBOPUTEILHO» — NEPEBOJI HE 00eCIeUunBaeT 3aJaHHOM a/IeKBATHOCTH; TEKCT
BBIMIOJTHEHHOT'O TEPEBOJIa HE COOTBETCTBYET OOLIEHPUHATHIM HOpMaM JIMTEPAaTYpPHOTO S3bIKa,
UMEET IMPOIYCKH, IpyOble CMBICIOBbIE UCKA)KEHUS, MEPEBOJI TpeOyeT BOCIIOJHEHHs BCEX IPO-
IIyCKOB OpUTMHAJIa U CTUJIMCTHYECKOM npaBku, 6omnee 10 opdorpapuueckux, JIEKCUUECKUX UITU
rpaMMaTHYeCKUX OLIMOOK.

2.2 IIpoMe:xxyTOYHASI aTTeCTALMUS
Bonpocsl k 3auery

1.IIuceMeHHBbIN epeBo] CO CIOBAPEM C MHOCTPAHHOTO SI3bIKA HA PYCCKUH SI3bIK TEKCTa
o cremnuaibaocti 00semom 1000 mmey. 3HaKOB.

2. Utenne Oe3 cioBaps W OTBETHI HA BOMPOCHI WJIHM TMEpecKa3 Ha PYCCKOM HIIM HWHO-
CTPaHHOM SI3bIKE TEKCTa 0OIIeHayuyHOro XxapakTepa oobeMoM 800 med. 3HaKOB.



3 METOJUYECKHE MATEPUAJIbI, ONPEJAEJSIONIUE MPOLEAYPbBI OLIEHU-
BAHUS 3BHAHUMN, YMEHU 1, HABBIKOB

OueHka 3HaHUI M0 JUCUUIUIMHE MPOBOJUTCS C LEJIBI0 ONPEIEICHUS YPOBHS OCBOCHUS
peaMeTa, BKII0YaeT:

- KOHTPOJIbHBIE PaOOTHI;

- IpaKTHYECKHE PabOoTHI.

OueHka KadecTBa MOATOTOBKM Ha OCHOBAHHMM BBIITOJIHEHHBIX 3aJaHUM BEAETCS Mpenojaa-
BaTelsIM (C 00CYKICHUEM pe3yJbTaToOB), OAJIIbI HAUUCIAIOTCS B 3aBUCUMOCTH OT COOTBETCTBUS
KpUTEpUAM TaOIUIbI 1.

OmneHka KayecTBa MOJATOTOBKU MO Pe3yJbTaTaM CaMOCTOATENBbHOM pabOThI CTy/IeHTa Be-
JIeTCs:

1) mpenogaBareneM — OIEHKA TTyOHMHBI MPOPAOOTKH MaTepualia, paloHaIbHOCTh U CO-
JiepKaTesibHast EMKOCTh MPEACTaBICHHBIX NHTEIUIEKTYAJIbHBIX IPOIYKTOB, HAJTMYHE KPEATUBHBIX
AJIEMEHTOB, IOATBEPKAAIOIIUX CAMOCTOSATENBHOCTD CYKACHUN 110 TEME;

2) rpynnoi — B xo/1e 00CY>KIEHUS MPECTaBICHHBIX MAaTEPUAIIOB;

3) CTYEHTOM JIMYHO — IIyTE€M CaMOaHaIN3a JOCTUTHYTOrO YPOBHS IOHUMAaHUS TEMBI.

[To mucrumnnHe TpexrycMOTPEHBI (OPMBI KOHTPOJISI KA4eCTBA MOJITOTOBKHU:

- TeKyIIUH (OCYILECTBICHUE KOHTPOJIS 32 BCEMU BUIAMM ayJIMTOPHOU U BHEAYAUTOPHOMN
JESTENIbHOCTH CTYJCHTA C LIETbI0 MOJMyYeHHUs MEPBUYHON MH(OpPMALMM O XOJIe YCBOEHUS OT-
JIEJIbHBIX JIEMEHTOB COJEPKAHUS AUCLUUILINHBI);

- IPOMEXKYTOUHBIH (OLIEHUBAETCSI YPOBEHb U KaU€CTBO MOJATOTOBKHU 10 KOHKPETHBIM pa3-
Jie7iaM TACITUILINHE).

Pe3ynbrarhl TEKyIero 1 NpoMeKyTOYHOIO KOHTPOJI Kaue€CTBA BBIOJIHEHUS! CTYJEHTOM
3aIJIaHUPOBAHHBIX BUJOB JIEATEIBHOCTU MO YCBOCHHUIO YUEOHON JUCLMILIMHBI ABIISIOTCS MOKA-
3arejeM TOro, Kak CTyJIeHT paboTal B TeueHue cemectpa. MITOroBwlii KOHTPOIh MPOBOAUTCS B
dbopme MpoMeKYTOUHOM aTTECTALMK CTYJEHTa — 9K3aMeHa (3auera).

Texymuii KOHTPOJIb YCIEBAEMOCTH IIPEAYCMAaTPUBAET OLEHMBAHUE XOJa OCBOCHHMS JIHC-
LUIUIMHBI, IPOMEKYTOYHAsI aTTecTalsl 00yyaroluXcs — OLIEHUBAHNUE PE3YJIbTAaTOB 00YUEHHUS 110
JUCLUIUIMHE, B TOM ITOCPEJICTBOM UCIIBITAHUS B OpME HK3aMeHa (3a4eTa).

JUis OLlEHKM KadyecTBa MOJATOTOBKU CTYJAEHTA IO JUCLHUIUIMHE B IIEJIOM COCTaBISETCS
PEUTHHT — UHTETpaJIbHAS OLIEHKA PE3YJIbTaTOB BCEX BUJIOB AEATEIBHOCTU CTYJEHTA, OCYLIECTB-
JsieMbIX B mpolecce ee usyudeHus. llociennsas mpexacrapisiercss B OaJsIbHOM HMCUUCIEHUHU CO-
TJ1acHO Tabnuiie 2.

3amuTa IpakTUYecKOoi paboThl MPOU3BOAUTCS CTYJEHTOM B JIEHb €€ BBIIIOJHEHUS B CO-
OTBETCTBHU C Y4eOHBIM pacrucanueMm. lIpenonaBarens mpoBepsieT MPaBUIBHOCTh BBINOTHEHUS
MPAKTUYECKONH pabOThI CTYACHTOM M CIEIAaHHBIX BBIBOJIOB, KOHTPOJUPYET 3HAHUE CTYAECHTOM
IpOiiIeHHOTr0 MaTepHaa ¢ IOMOIIbI0 cOOece0BaHUS UM TECTUPOBAHUS.

KontponbHas paboTa siBIs€TCS 4acTbiO 00s13aTEIBLHON CaMOCTOATENLHON pabOThI U BhI-
IIOJIHSAETCSL B YCTaHOBJIEHHBbIE CpoKHU. [IpemonaBaTens mpoBepseT NMPaBUIBHOCTH BBIOJHEHUS
KOHTPOJIbHOM paboOThl CTYAEHTOM U CJI€TaHHBIX BBIBOJOB, KOHTPOJUPYET 3HAHHUE CTYAECHTOM
IpOoiiIeHHOTr0 MaTepHaa ¢ IOMOIIbI0 cOOece0BaHUS UM TECTUPOBAHUSI.

[IpopaGoTka yueOHON aHUTEpaTypbl OCYIIECTBISETCS CTYJIEHTaMH B TEUEHHUE BCEro Cce-
MECTpa, II0CIIe U3YyUeHHUs] HOBOW TeMbl. K 9K3aMeHy 0IyCKaroTCsl CTYEHTBI, BHIIIOJHUBIINE BCE
BU/JIbI TEKYIIEH aTTecTalliy — MPaKTUUYECKHUE 3aHATHsI, KOHTPOJIbHbIE pabOThl, 3aJJaHIe JIJISl cCaMo-
CTOSITENIbHOM PabOTHI.



